

Написано от Христо Христов  
Неделя, 27 Юни 2021 07:55

---



След Деветосептемврийския преврат през 1944 г. дошлата на власт с помощта на съветската окупация Българска работническа партия (комунисти) дала първо достъп на югославските тайни служби (УДБА) до секретите на Държавна сигурност.

Този позорен факт признава самата българска Държавна сигурност в документ, който **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява строго поверителна справка за отношенията на българската Държавна сигурност с братските служби в страните с народна демокрация.

Документът на Дирекция Държавна сигурност е от 1949 г. и разкрива, че първите контакти със репресивни служби от други страни са тези на режима на Тито в тогавашната Югославия.

Те започват през 1946 г. и по всяка вероятност са под наставленията на лидера на висшия коминтерновски функционер и лидер на българската компартия Георги Димитров, който се връща в България то Москва през късната есен на 1945 г. и поема управлението на страната.

Написано от Христо Христов  
Неделя, 27 Юни 2021 07:55

---

Известен факт е, че под диктовката на Сталин Димитров работи за реализиране идеята на съветския диктатор за създаването на Балканска федерация, чрез която Югославия да бъде задържана в орбитата на Кремъл за сметка на България, от която да бъде отцепена Пиринския край и превръщането ѝ в придатък на Югославия като автономна република.

Документът на ДС разкрива, че през 1946 г. в българската столица е пристигнал висш представител на югославското МВР, чрез когото е трябвало да бъдат установено сътрудничество между репресивните апарати на режимите в Белград и София.

На югославския представител на УДБА от българска страна е предоставен пропуск до МВР и Дирекцията на Държавна сигурност и контакти с „най-отговорните наши другари, което му позволяваше да се информира лично по много въпроси от нашата работа“, се посочва в справката на ДС. Югославският представител на УДБА е бил в България до април 1948 г., когато връзките внезапно са били прекъснати и той е бил изтеглен.

Този разрыв е в резултат на тежкия разкол, настъпил между Сталин и Тито през 1948 г., който довежда до изоставане на идеята от съветския диктатор за създаването на Балканска федерация на славянските народи.

Резкият завой влошава отношенията между НРБ и Югославия. ДС обаче се оказва изиграна, тъй като е подхождала съвсем наивно към споделяне на част от своите тайни не само с представителя на УДБА в София, но и с югославската делегация, посетила България през февруари 1948 г.

„Поне от наша страна беше проявена искреност и те можаха да научат доста неща за работата ни“, посочва се в документа.

На делегацията на УДБА е била дадена „пълна възможност да се запознаят с организацията и методите на работа на органите“, се казва в справката.

Написано от Христо Христов  
Неделя, 27 Юни 2021 07:55

В нея е описана информация и за първите контакти със тайните служби на комунистическия режим в Румъния, Чехословакия и Унгария.

Документът е включен в сборника „Държавна сигурност и разузнавателните служби на страните от Източния блок 1944-1989”, издание Коми на сия по досиетата, 2015 г.

КРИПТОДОСЬОНА 1 КРИПТОДОСЬОНА  
№ 31, т. 4 ДИКЛОНИФИЦИРАН  
от ЗДРОВОПИСЬОНА 17  
Два имена: Сигурност / Коми СТРОГО ПОЗЕТИТЕЛНО!  
1788  
1992

У П Р А В К А

за отношенията на Българската Държавна Сигурност с  
органите и служби в страните с Народна демокрация.

След осъществяването на страните с Народна демокрация от Червената  
Мирна между тях веднага се създава приятелски и добросъседски отноше  
ния, които отговарят с помощта на Съветския Съюз с всеки изминал ден  
"ни все повече се подобрява и укрепва. Испоредно с това се създава  
на връзки и контакт между органите на техните Министертва на Вътрешни  
те работи.

Най-напред във установените връзки с Югославското м-во на Вътреш  
ните работи. През 1946 година, датата точно не си спомням, беше изпратен о  
в София, като подполковник от У.Д.Б. -  
"Неговото идване беше договорено между Ризкович и др. Министър  
Игва. В София той се устрои прилично като  
в действителност имаше за задача да поддържа връзки и обезпечав  
сътрудничеството с нас, "ние се договорихме за взаимно сътруд  
ничеството по следните главни въпроси: издържане на украини се военно  
реставрационни, уреждане на граждански недоразумения между двете страни,  
размяна на опит в борбата срещу враговете, размяна на сведения за инос  
американската разведка, размяна на информация за поведението на наши и  
техни граждани в чужбина и др. Дълго време след неговото пристигане и  
с. "ка нещото договаряне ние не успяхме да разменим никакви особено важ  
ни информации. Той беше снабден с пропуск за Министерството и ДДС и  
беше в контакт с най-отговорните наши другари, което му позволяваше да  
се информира лично по много въпроси от нашата работа. "Пред мен  
напълно веднаж недоволство, че не е влякнен непосредствено да ни помага  
и нашата оперативна работа, като ни уверяваше, че той в това отношение  
има голям опит и изгради в "издето е бил направен със специални  
задачи от тажното правителство. Въпреки това той не беше влякнен да уча  
стваме в нито една наша операция. През цялото време на неговия престой  
в България до месец април 1948 година ние не можахме да осъществим

Написано от Христо Христов  
Неделя, 27 Юни 2021 07:55

КРИПОЛДЪРСМА  
№ 31, м. в.  
от ЗАРПОВИДЪРСМА  
Дир. за изв. и информ. /ЛД/

- 2 -

36

Висшето взаимно сътрудничество таже както в първия момент се договорише и таже както го искеше. През цялото време ние им предадохме също няколко военепрестъпника между които беше Бившия областен полицейски начелник на Скопие - Асен Богданов и няколко информации за негови развазки по линия на михайловистите и англо-американското разузнаване. Дълго време ние не успяхме да изпратим наш представител в Белград, едва през месец февруари 1948 година изпратихме др.

Наш-вишеи момент в нашите отношения на взаимно сътрудничество беше размяната на представителни делегации между двете страни. В началото на месец януари 1948 година наша делегация водела от др. генерал Йозко Чанов с представител на гражданите войски и Народната милиция на брой 11 души. В края на същия месец изпратихме втора наша делегация ръководена от др. Георги Ганев с представител само на държавна сигурност на брой 9 души.

В края на м. февруари 1948 година у нас дойде югославската делегация с представител на всички подразделения на тяхното М-во на брой 17 души, ръководени от генерал Мичукович. На тези делегации, както от югославската таже и от наша страна беше дадена пълна възможност да се запознаят с организацията и метода на работа на органите на двете М-ва на Вътрешните работи. Поне от наша страна беше проявена искреност и те можах да изучат доста неща за работата ни. През м. април 1948 год. нашите връзки бяха временно прекъснати по тяхно решение по причини, както разбрахме за това, че Ц.К. на нашата Партия е удебори критиката, която Ц.К. на БКП/с/ беше извършила на ръководството на тяхната партия. Бях предупредени и бях да се обиди даже техният представител си замина обротно за Белград. По-късно след разважката на информ-биро ние получихме на наша представител в Белград - др. Шимитов да прекъсне и той всички връзки с тях.

През 1947 година ние установихме връзки с ромънските другари. Извадих след установяването на контакти, изпосла края на 1946 година, те изпратиха своя представител в София. През лятото на 1947 година извадих с техният приемствено делегация беше дошла и др. Серги Николау с когото се договорихме за сътрудничество между нашите две служби за обмяна на опит и информации в борбата ни срещу англо-американската

И Н Ю Г Р А Ц И Я

КРИПОЛДЪРСМА  
№ 31, м. в.  
от ЗАРПОВИДЪРСМА  
Дир. за изв. и информ. /ЛД/

- 3 -

63

развазки и взаимни размяна на информации за поведението на нашите и техни граждани в чужбина. Тези договорихме беше потвърдени и при пребиваването на нашите приемствено делегация в Ромъния през пролетта на 1948 година. Новото при тези втора договорихме беше това, че ние установихме контакт и с органите на тяхното М-во на Вътрешните работи, понеже до това време поддържахме връзки само с тяхните специални служби при Министерският съвет. Не много след това техният представител беше изпратен, като не изпратиха до сега негов заместник. За наш представител в Букурещ беше изпратен

при делегацията ни в Букурещ. Сътрудничеството с ромънските другари не се тжвае достатъчно резултатно, не се размениха почти никакви информации по въпросите по които се договорихме. С тях имаше уредена редовна радио връзка на руски език. Контакта продължаваше да държим накар и в този недоволен вид.

Установихме връзки и с частното М-во на Вътрешните работи, струва ни се през 1947 год. По организирани връзки обаче създадохме през м. април 1948 год., когато пребивахме у тях нашата приемствено делегация нечеко с др. ШИМИТОВ. С тях се договорихме приблизително както с ромънските другари. Взаимно се информирахме за организацията на нашите две М-ва и договорихме редовна радио-връзка на руски език. Чехословашките другари ни помогнаха да бъдат задържани и екстернирани у нас няколко стотин времежки елемента - наши граждани укрили се у тях. Контакта с тях поддържахме чрез при нашите делегация в Прага. Не сме разменили информации и ние почти никакви оперативни подза от посоченото по-горе, понеже техните служби е все още твърде изостанали.

През 1947 год. установихме контакт и с унгарските другари. Договорихме се за взаимно сътрудничество както с ромънските и чехословашките другари. С тях имаше разменени незначителни информации. Поддържахме връзка чрез в нашите делегация в Буда-Пеш. Имаше и редовна радио-връзка на руски език. Унгарските другари ни уведоха значителна помощ при необходимост на оперативни техници. При пребиваването на техните

КРИПОЛДЪРСМА  
№ 31, м. в.  
от ЗАРПОВИДЪРСМА  
Дир. за изв. и информ. /ЛД/

- 4 -

38

приемствено делегация у нас през лятото на 1948 год. с др. Петер Габор разговаряхме по организацията и методите на работа на нашите служби.

При пребиваването на нашите приемствено делегация в Москва разговаряхме с ръководните другари на тяхното М-во на Безопасността по организацията на нашите две Министерство, извадихме пожелания за организирани постоянни контакт и от двете страни, но редовна връзка не се създаде.

Когато дойде у нас вабението приемствено делегация през пролетта на 1948 год., беше договорен взаимно размяна на информации по същия начин за положението в Турция между и др. Юков. Същият начин договорихме вабението ни изпратиха на два пъти доста обшири сведения без особено важност. От наша страна им беше изпратена веднаж кратка информация за времежките елемента сред тяхните колонии у нас. Същият представител у нас беше посочен при делегацията ни

В Турция ние не успяхме да изпратим наш представител. По-късно след разважването и разоблачаването в представителство на нашите отношения с тях бяха прекъснати.

Това е на кратко картината на нашите отношения с британските нем служби от страните с Народна демокрация. В настоящия момент поддържахме връзки с ромънските, унгарските и чехословашките другари. Особено годнае тогава от тези ние достатъчно сътрудничество ние не получихме. Катоко посочихме, което ние сме постигнали до сега по организацията и методите на нашите работи ни е дадено от съветските другари. Може би при едно по-добро поставяне на нашите отношения с британските нем служби в демократичните страни да получим по-добро резултати. Но тези отношения крият в себе си голяма опасност ние да попълним на недоволството прегорени и смирени хора, което не дава възможност на врата да се информира по нивната дейност. Тези опасност стана още по-голяма при подпомагането, че това взаимно сътрудничество не е създадено със съветските другари.

Христо Христов

Д.Д.С. - (.....)